

EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).
Número sueldo: 10 céntimos.

¡No aprenden!

Otra vez las infames doctrinas fereristas cristalizaron en la capital de España atentando contra la augusta persona del Jefe del Estado; nosotros que más que nadie, venimos combatiendo el régimen que representa D. Alfonso, protestamos llenos de indignación por ese nuevo acto de una secta sin Dios y sin Patria y enemiga de todo lo que signifique autoidad.

Y nuestra protesta es tanto más sincera cuanto que en ella no sólo incluímos a los bárbaros que ponen en práctica los procedimientos preconizados por los malvados cobardes que se encastillan en los derechos concedidos en una legislación disolvente, sino que también la extendemos a los necios teóricos que defienden la libre difusión de todas las ideas, para extrañarse después de las consecuencias prácticas deducidas por inteligencias y corazones de donde fueron arrancados los frenos que contienen los ímpetus de las fieras pasiones humanas.

En los lamentables acontecimientos que con tanta frecuencia se suceden, siempre decimos lo mismo, es verdad; pero la razón está en que permanece en pie el árbol maldito que tan funestos frutos produce; y si hoy insistimos, con todas las energías de nuestra alma, es porque en vez de descuajar de raíz la planta, se la abona y riega para que crezca lozana y sean más abundantes sus venenosas producciones.

Después del reciente asesinato del señor Canalejas se inició una reacción laudabilísima en la opinión que debió ser aprovechada por nuestros gobernantes—si lo fueran—para combatir con energía las causas originarias de estos crímenes que conmueven las entrañas más profundas de toda sociedad humana; pero lejos de procurar las elementales defensas que el instinto de conservación debe dictar a los que, por hallarse al frente de un pueblo, tienen el ineludible deber de atajar las causas productoras de los males que puedan desquiciarle, como si estuvieran ciegos o locos se aprestan a levantar las compuertas de las cloacas sociales para que el sucio torrente de todos los detritus alcance a muchos que permanecieron incontaminados, manchando almas y envileciendo corazones honrados que aumentarán en un próximo mañana las masas de hombres enemigos de todo equilibrio y de todo lo que signifique orden, tranquilidad y paz.

En virtud de esta táctica empleada por nuestros hombres públicos, será expulsada de las Escuelas nacionales la Doctrina de Cristo que, por espacio de muchos siglos, ha venido moderando y dulcificando las malas inclinaciones humanas, y antes que se consuma el atentado de des cristianizar a la niñez, un discípulo, un alumno de las escuelas sin Dios, un embaucado por las enseñanzas de las escuelas fereristas, dispara su revólver contra el Jefe del Estado, como si, instrumento de la Providencia, intentara con los fognazos de sus tiros iluminar la mente de los gobernantes para que vieran el fondo moral de los hombres educados a espaldas de la ley santa de Dios. Pero nuestros gobernantes son hom-

bres fuertes y se rien de semejantes avisos, y más que nada son sectarios que no saben y no quieren rectificar sus errores, y continuando en su obra destructora, abolirán el Catecismo, haciéndose la ilusión de que sabrán o podrán evitar las consecuencias.... pero han de tener en cuenta que ningún Juliano sobrevivió a sus obras.

Brádomin.

BALAS RASAS

¡Mirad y aprended!....

Por mor de estos tiempos grandes en los que todo es consciencia, de *européismo, progreso, y democracia archi... huera*, ni ganamos para sustos, ni se puede a la hora esta gozar sosegada vida ni haber ventura completa. ¡Somos.... la mar de felices! No es cierto, Conde? Cualquiera podría nunca imaginarse que en tanto el Conde gobierna hubiere de haber.... tiritos, bombas, alborotos, huelgas, atentados regicidas y otras tales... *menudencias!*

Y, sin embargo, queridos, ahora mismo hasta mí llega la noticia tremebunda, por voz de toda la prensa, de que anteayer nada menos, tras la simpática fiesta de jurar nuestros soldados nuestra gloriosa bandera, al regresar D. Alfonso a Palacio con su regia comitiva, mano alevé, criminal, maldita, fiera, disparó contra el tres tiros con intención tan perversa que, si su mano no pone en ello la Providencia, de seguro, de seguro que lo que fué hermosa fiesta termina con una horrible y miserable tragedia.

Dios, por fortuna, ha querido librarnos de tal vergüenza! Pero al protestar nosotros de infamia tanta y tan negra, cual el deber de cristianos nos lo impone y la conciencia decimos a cuantos... necios! en lucha contra la Iglesia, quieren a Dios desterrar de la sociedad entera, así a su instinto dejando a la peor de las bestias que es el hombre, cuando roto el freno de la obediencia,

ni nada temor le inspira, ni a Dios ni a la ley respeta....
¡Mirad cuáles son los frutos de las propagandas vuestras, de esas doctrinas infames, disolventes, déltéreas, que matan los corazones y corrompen las conciencias! Ved vuestra obra, infelices! y ved cómo brotan de ella, por ley fatal y terrible, las lógicas consecuencias!...
¡Mirad, mirad, gobernantes, que os aprestáis a la empresa de desterrar, sin reparos, la Religión de la Escnela!...
¡Mirad lo que hacen aquellos hijos de la escuela atea, quienes por no conocer a Dios, que todo lo enfrena, perdido todo respeto se convirtieron en fieras!...
¡Mirad la bomba que estalla, el puñal que centellea y la pistola homicida como los horrores siembran!...
Y... ¿quién sabe, desgraciados, si esas mismas manos negras que así juegan con la muerte, ya a vosotros os acechan!...

El Cabo Pistones.

15-IV-913

DIALOGO HISPANO-MARROQUI



(De El Fusil)

Ben Mojama.—Mira, por allí va Toni. Un "reporter", trustero.—Morito, ¿qué dices? Si es el primer Ministro de nuestro Sultán, un hombre de mucho cuidado....
Un Moro.—Pues nosotros creímos que era el payaso que nos hizo reir tanto ayer tarde en el Circo. Se le parece mucho ¡verdad!
Ben Mojama.—Como una babucha a otra babucha.
"Reporter".—Tienen cierta analogía haciendo reir a los no cristianos...., pero éste es defectuoso....

Moro.—Y por eso es de cuidado el hombre ¿verdad?
Ben Mojama.—De cuidado.... y tiene en la cara la mansedumbre de un fabricante de pan candéal....
"Reporter".—Tiene principios.... y a más, los sevillanos adoran en él como si fuera su progenitor, y como los sevillanos nos son tan simpáticos al resto de los españoles, también le queremos. Por su manera de *tranquear* le dejamos que pase, al contrario de los académicos que le rechazaron sin duda porque no les sonaba.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Criminal atentado.

Ha sido el gran suceso de esta semana el crimen que el anarquista barcelonés Rafael Sancho Alegre intentó cometer el último domingo disparando sobre D. Alfonso tres tiros de revólver, cuando dicho señor volvía rodeado de su Estado Mayor del acto de la Jura que con tanta solemnidad acababan de hacer los reclutas del último reemplazo. Los disparos no dieron en el blanco, y D. Alfonso se libró milagrosamente de las balas que un odio salvaje a todo lo que signifique autoridad depositó en el cargador de un arma de fuego. El cínico atentado perpetrado en plena calle de Alcalá y cuando era mayor la aglomeración de personas atraídas por la brillante fiesta militar, llenó de indignación a todos en protesta contra los enemigos de la sociedad, y de no haber sido amparado por la policía el agresor anarquista, lo hubiera pasado mal. Pero en vez de fomentar estas indignaciones colectivas para apoyar en ellas disposiciones de defensa social, el famoso Conde de Romanones se ha encargado de vaciar un cántaro de agua fría, sin duda para no alarmar a las izquierdas radicales y seguir explotando sus benevolencias, apresurándose a declarar que no se ha pensado seguir contra el regicida otro procedimiento que el ordinario.

Otro que no fuera el Conde opinaría que siendo D. Alfonso en virtud de la Constitución el Jefe superior del Ejército, y habiendo tenido lugar el lamentable suceso cuando, vistiendo el uniforme militar y rodeado de su Estado Mayor, volvía de un acto del servicio, y de los más solemnes, hubiera sometido al agresor al fuero de Guerra y formándole juicio sumarísimo cumplida el fallo sin pérdida de tiempo; esto, que se haría contra quien se hubiera atrevido a ofender de palabra o de obra a un simple cabo de los que formaron en el acto de la Jura, el actual Gobierno lo niega nada menos que a quien está investido por la ley de la más alta representación militar; así sirven estos farsantes a la Monarquía que juraron defender, y así cumplen la ley fundamental por ellos tan invocada. Los conceptuáramos capaces de todo; pero no nos atrevíamos a juzgarlos desleales y perjuros.

Derivaciones.

Es pronto para pronosticar lo que pueda ocurrir en política derivado del suceso del domingo, y aunque juzgando por las circunstancias pudiéramos aventurar lo que naturalmente se nos ocurre, nos libramos muy bien de hacerlo, acostumbrados como estamos a que después surja lo inverosímil. Lo natural sería que licenciáramos a Romanones y le hicieran saber que quien como él, siendo Ministro de la Gobernación, no supo evitar el atentado del día de la boda, y siendo Presidente del Consejo se vio sorprendido por otro hecho semejante, después de desmentir solemnemente los rumores que con antelación circularon, es inepto para desempeñar cargos públicos a los cuales están vinculados la seguridad de la persona del Monarca y la paz social; esto es elemental, y si por cualquier atención no se le hicieron indicaciones en el sentido de que tomara la puerta de la calle, él mismo debía hacerlo, ya que la fatalidad se había empeñado darle tan malos ratos; así al menos lo harían los hombres que tuvieran en algo su propia estimación; pero entendemos que Romanones no se va si no le echan, y nos da el corazón que tampoco le despiden.

El Catecismo.

Esta cuestión capital se ha relegado estos días de tan sensacionales acontecimientos a segundo lugar, aunque los católicos no pierden de vista el giro de los sucesos; antes del domingo se celebró un Consejo de Ministros en el que se trató ampliamente la cuestión de la enseñanza de la Doctrina en las Escuelas; parece ser que no reinó la mayor armonía entre los señores del Ministerio, predominando los temperamentos de templanza; en virtud de lo que allí pasara circuló por la prensa la noticia oficiosa de que en vista de la agitación producida no se publicaría tan pronto como se esperaba el famoso decreto, y se esperaba a que se calmara la opinión; si esto fuera cierto sería un triunfo que las fuerzas católicas habían conseguido con su activa e intensísima protesta; pero tememos que eso sea una añagaza más del cuco

Romanones. Después de lo del domingo, si el sentido común imperara en las alturas, se daría de lado a un proyecto tan descabellado como el que se intenta, pero los malos aires que por esos elevados sitios corren seguramente habrán agostado las buenas intenciones que el atentado anarquista haya producido; están ciegos y no quieren ver que la mano que dispara es movida por un corazón del que nuestros laicos arrancaron la idea de Dios.

Onazol, contra los sabañones.--Frasco, 0'50 pesetas.

ORIENTACIONES PECUARIAS

Las estadísticas referentes a las enfermedades infecto-contagiosas del ganado y mortalidad que las mismas ocasionan en nuestro país, empezaron a formalizarse muy pocos años hace, cuando se creó el Cuerpo Nacional de Higiene pecuaria el año de 1908.

A pesar de los muchos inconvenientes de información que imposibilitan hoy el hacer un balance cierto de las pérdidas pecuarias por causas epizooticas (epidemias de los animales), es indudable que dichos documentos oficiales, redactados con precisa periodicidad, se van perfeccionando gradualmente y pueden ya utilizarse con cierta reserva para orientar mejor la finalidad o aspecto económico de nuestra industria ganadera.

Casi tres millones de pesetas suman las pérdidas que tuvo la ganadería española desde Julio de 1911 a fin de Junio de 1912, según los cálculos oficiales que ha publicado la Dirección General de Agricultura en su Boletín número 44, correspondiente al mes de Agosto último.

Bien puede afirmarse, sin riesgo a grandes equivocaciones, que triplicando la cifra precedente nos aproximaríamos más a la realidad. Teniendo en cuenta las crias perdidas, gastos de tratamientos curativos, materias animales desaprovechadas y muertas no recogidas por ignorancia, el capital pecuario desaparecido en dicho año pasó con exceso de nueve millones de pesetas.

Es interesantísimo para la industria ganadera ir aquilatando, cada día con mayor exactitud, las estadísticas de que hablamos para llegar a darnos cuenta real de las zonas moribundas o lugares y razas de preferencia castigados por ciertas infecciones. Sólo así podrá oponérselas eficaz remedio, previo un estudio especial de clima e individuos.

Los criadores, a quienes más directamente interesa la mejora, deben preocuparse mucho de facilitar su realización, y nada tan útil como prestar auxilio decidido a los Veterinarios municipales del término respectivo para que dichos funcionarios puedan redactar las estadísticas sanitarias del ganado con la mayor exactitud posible.

Procediendo como queda dicho, lograremos, entre Ganaderos y Veterinarios, perfeccionar las estadísticas pecuarias por epizootias, dándoles la exactitud deseable, cuya circunstancia fundamental y esencialismo, aparte de la utilidad más arriba indicada, servirá también para resolver con mayor acierto el problema económico social que implica la buena organización de un abastecimiento nacional de carnes, y, por último, partiendo de datos estadísticos fidedignos, obtendremos conclusiones y resultados muy valiosos para reformar los servicios de Policía pecuaria, según nos vayan indicando las informaciones numéricas con su argumentación irrefutable cuando se ajustan a la verdad.

JOSÉ RODADO GÓMEZ.

Toledo 7 Marzo 1913.

No más tos; Pastillas «Lozano».--Caja, 0'75 pesetas.

MOVIMIENTO JAIMISTA

Aragón.

Con el fin de allegar recursos para atender a los pobres socorridos por las Señoras de la «Obra de San Carlos Borromeo», se han celebrado el 27 y 30 del pasado mes unas Veladas teatrales en el Círculo tradicionalista de Zaragoza, en las que los muchachos de la Juventud tradicionalista cosecharon muchos aplausos.

Asturias.

En Noreña se ha celebrado un grandioso mitin contra los proyectos de Romanones, en el

que han tomado parte principalísima todos los elementos jaimistas de la comarca.

Castillas.

Los jóvenes del Requeté de Logroño han celebrado una Velada magnífica en la que el joven Fermín Irigoyen pronunció un grande y elocuente discurso; se cantaron bonitas composiciones de Orfeón, se interpretaron preciosas obras musicales y se puso en escena una obra titulada «Requeté» que fué muy aplaudida.

—En Santander se han celebrado varios mítines preparatorios del mitin monstruo, como protesta a los planes del Gobierno sobre la enseñanza del Catecismo, siendo los jaimistas los primeros que celebraron uno en el Círculo jaimista y tomaron parte en todos los demás.

—En la «Casa de los Tradicionalistas» se ha celebrado una Velada teatral con escogida concurrencia, que aplaudió grandemente a los actores.

—Un grupo de los jóvenes del Requeté madrileño asistió al mitin anticlerical celebrado en Madrid, riéndose a mandíbula batiente de los oradores, sin que hubiera que lamentar incidentes.

La Juventud jaimista de Madrid ha dirigido una circular a todas las de España en la que las invita a elevar un Mensaje al nuevo Nuncio de Su Santidad, en Madrid, que, a la vez que sirva de protesta contra las actuales orientaciones anticatólicas, sirva como un alarde de nuestro poderío y un recuento de nuestras fuerzas.

Cataluña.

Han salido a pie, para Lourdes, cinco intrépidos muchachos del Requeté de Barcelona con el fin de asistir a la peregrinación y presenciar el traslado de los restos del General Tristany; antes de partir visitaron los diferentes Círculos de la capital catalana, recibiendo muchos abrazos.

—Muy en breve aparecerá un nuevo semanario jaimista en la Seo de Urgel.

Galicia.

Después de brillantes oposiciones ha sido nombrado Catedrático de Geografía e Historia del Instituto de Santiago D. Ramón Gallego García, Director del diario jaimista de aquella ciudad «El Correo de Galicia».

León.

Aprobadas por el Jefe Regional se han reorganizado las Juntas local del Círculo y Juventud de Astorga, la del Distrito de la Vecilla y las locales de Sahagún, Vegaconera, Carmenas, Valdenuda, Ponferrada y Barrios de Salas.

—Los jaimistas han celebrado en Miravalles el primer mitin de propaganda de la serie, organizada por la Juventud jaimista de Bilbao.

Las Juventudes y el Requeté, llevando banderas, se trasladaron en tren.

Asistió el Requeté de Mondragón.

El Orfeón cantó una solemne Misa, y después de inaugurar el Círculo, celebraron el mitin al aire libre, hablando elocuentemente los Sres. D. Francisco Marín, D. José Jauristi y D. Pedro Ortiz.

Valencia.

Con motivo de la bendición de la Bandera de la Juventud tradicionalista de Puebla de Valbona, se han celebrado en este pueblo grandiosos actos; por la mañana comulgaron más de 300 jóvenes además de muchos veteranos y señoras; la bendición tuvo lugar en una Ermita, asistiendo enorme concurrencia; después se celebró un banquete y a continuación un mitin concurrendísimo con asistencia de Comisiones de Benaguacil, Revadavia, Villamarchante, Liria y otros puntos; hablaron muchos y entusiastas oradores, reinando un entusiasmo loco.

—Los jóvenes legitimistas de Benicarló celebraron el día primero de Pascua una bonita excursión a Peñíscola, siendo espléndidamente obsequiados por nuestros correligionarios de aquella población con una exquisita merienda, en la que no faltaron los brindis y discursos, que, si bien fueron improvisados, no por eso dejaron de entusiasmar al crecido número de oyentes.

Vascongadas.

Con motivo de la inauguración del nuevo Salón-teatro del Círculo jaimista de Laguardia, (Alava), se ha celebrado en dicho pueblo una magnífica Velada-teatral organizada por la Juventud jaimista.

EN EL CÍRCULO CATÓLICO

Merecen plácemes muy sinceros las Juntas directivas del Círculo Católico y del Sindicato de San José. Las fiestas que organizan son verdaderamente notables y provechosísimas para los obreros a quienes educa y cultiva su inteligencia y su voluntad.

El domingo, fiesta del Patrocinio de San José, tuvo lugar una lindísima velada en el patio del Círculo, adornado primorosamente bajo la dirección del Profesor de Dibujo Sr. Villaverde y de la florista Candela. En el estrado, y cubierto de espléndido dosel, se cobijaba un cuadro del Patriarca Obrero Patrón del Sindicato.

Mucho entusiasmo y muchísima alegría en el público numeroso que llenaba el local.

Comenzó la velada con un monólogo del Sr. Yébenes, recitado por Vicente Guerrero de un modo admirable. Guerrero es un verdadero actor.

Juan Sánchez hizo gala de su hermosa voz cantando muy bien «La Tempestad». Fué aplaudidísimo.

En la parte musical, se distinguió notablemente el Orfeón, que fué muy aplaudido. Y el alma de todo ello, el Sr. Saizarvitoria, que con un trabajo perseverante y entusiasta todo lo organizó divinamente, y que nos hizo pasar un rato delicioso escuchándole la música de Chapí que interpreta con entero conocimiento.

También fueron muy aplaudidos Nicanor Lorente, Victorino Rodríguez, Fuentes, Toledo y Gamblé.

A todos nuestra enhorabuena cordialísima porque todos se lo merecen.

Los obreros del Sindicato de San José cumplieron como deben cumplir los obreros católicos. Asistiendo con religiosidad a prepararse para la Comunión del domingo, oyendo al Padre Dodero; comulgando el día de su Patrono, y con la velada que tanto educa al espíritu con la hermosura purísima del arte y de un arte cristiano.

Apositos esterilizados «Lozano».

«EL FUSIL»

Este simpático semanario aumenta prodigiosamente su tirada, prueba evidente de que saben sus redactores dar la nota satírica en armonía con el sentir del pueblo; sin duda alguna es hoy el periódico satírico de mayor circulación en España; basta ver un número para convencerse; quien lee uno queda convidado para leer el siguiente. En Toledo se vende en Zocodover, puesto de periódicos de Ramón Garrido, y en Madrid tiene establecidas sus oficinas calle de Pizarro, 14.º primero.

Trousseau para partos «Lozano».

PARA QUIEN CORRESPONDA

Es inaudito cuanto pasa en Toledo, sin que haya nadie que imponga un correctivo a tanto desacierto, por no llamarlo por su verdadero nombre.

Van cayendo unos tras otros los Monumentos que dan carácter a la población, sin protesta alguna; y un día la avaricia y otros el capricho o la barbarie van despojando a esta infortunada ciudad de ese manto de maravillas que para su gloria tejieron unas generaciones de hombres más dignos, más sabios y más patriotas que los que al presente la habitan.

La Comisión de Monumentos, en esa labor lenta y callada que tanto le honra, fué, entre otras cosas, arreglando el lienzo de muralla que existe entre la Puerta del Cambrón y la de Visagra; y mientras ellos arreglaban las almenas, unos cuantos peones iban socabando los cimientos quitando la tierra que les sirve de sostén. Hoy mismo, y al lado del trozo que frente al Nuncio se vino al suelo tal vez por esta causa, se está extrayendo tierra para no sé qué servicio. ¿Quién autoriza esto?

Y por si no fuese bastante lo dicho, ahora entran también en turno las llamadas Torres de la Reina. De los tres torreones existentes han empezado a demoler uno, el tercero empezando a contar por la Puerta de Visagra, y no sólo el torreón, sino el pequeño lienzo de muralla que lo une al segundo. ¿Cómo no se ha levantado un grito de protesta por todos los

amantes del Arte? ¿Cómo la Comisión de Monumentos no ha hecho oír su voz, ella que es la guardadora de estos sagrados restos? ¿Cómo Toledo en pleno no ha arrojado á esos profanadores de sus glorias? Toledo vive de su pasado y si éste desaparece ¿qué le restará?

Aunque no fuese más que por egoísmo, por instinto de conservación, debían respetarse estas reliquias, testigos mudos de nuestras antiguas grandezas, pero por desgracia no nos queda ni aun eso.

Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

Bien por los tolosanos!

Los jaimistas tolosanos del gremio de boinas han acordado regalar á nuestro valiente y amado R. D. Jaime dos elegantes boinas, encarnada y blanca, y á ese fin se están confeccionando en la renombrada fábrica de E. de Elósegui, nuestro correligionario, siendo el bordado de dichas prendas, según los entendidos, un acabado modelo de elegancia y refinado buen gusto.

Uniforme, espada, boina... ¿qué falta más... nuestras vidas? éstas las tenemos para cuando él nos las pida, siendo el deseo de todos los jaimistas sea pronto.

Humilde es el regalo de esos modestos obreros guipuzcoanos en su valor material, pero es regalo de corazones leales, que algunos derramaron su sangre en los campos de batalla por la sacrosanta bandera de Dios, Patria, Fueros y Rey, y hoy añoran, al igual de los jóvenes, la orden para volver á derramarla.

Enhorabuena valientes, buskaros aurrerá (adelante) que las bélicas notas de la marcha de Oriamendi ceanean, están, y al unísono de ellas gritemos: *Yaingoicoa, eta gure Erregea* (Dios y nuestro Señor, Rey).

Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

POR LA BUENA PRENSA

Conocida de todos la labor que en favor de la Buena Prensa viene haciendo la Institución creada por el infatigable Padre Dineso y que lleva el nombre de «Cofradía Nacional de Legionarios de la Buena Prensa», en la que sus miembros sólo tienen la obligación de rezar una Avemaría diaria y entregar cinco céntimos semanales. Así se han recaudado ya muchos miles de pesetas que han ido á engrosar el capital de la Agencia Católica «Prensa Asociada» y á socorrer á publicaciones necesitadas de ayuda.

Hoy esta obra ha pedido la aprobación de la Santa Sede, quien se ha apresurado á concederla en el siguiente Rescripto:

«De la Audiencia Pontificia del 25 de Febrero de 1913. La Sagrada Congregación del Concilio, considerando lo expuesto y en atención especialmente á las cartas del Emmo. Cardenal Primado de las Españas y del Obispo de Madrid, estima dignos de la más amplia recomendación y alabanza los planes y propósitos de la mencionada Asociación (de Legionarios), y así, á tenor del presente Rescripto, benignamente los alaba y recomienda, con la anuencia de nuestro Stmo. Padre Pío X.—C. CARDENAL GENNARI, Prefecto.»

Los Legionarios están, pues, de enhorabuena y no tardarán en experimentar los resultados de esta altísima aprobación de una Institución que tanto bien ha de proporcionar á la Prensa católica.

Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.—Toledo.

POR EL CATECISMO

Protesta del pueblo de Ciruelos.

PRESIDENTE CONSEJO MINISTROS. MADRID.

Por sí, nombre católico pueblo Ciruelos (Toledo), protestan tendencias antirreligiosas Gobierno y piden continúe ley vigente Catecismo Escuela.—Emilio Rodríguez, Párroco.—Domingo Ampudia, Alcalde.—Emiliano Ariza, Profesor.—Ambrosia Velázquez, Profesora.

De los pueblos de la Diócesis siguen llegando protestas dirigidas al Presidente del Consejo de Ministros, últimamente se han recibido, además de otros muchos que ya se cursaron á Madrid, las de Carpio, Noblejas, Dosbarrios (firmada por el pueblo en masa), Gálvez, Menasabas, Bonillo, Sonseca (con 1.500 firmas), Fuencemillán.

AYUNTAMIENTO

En la sesión municipal celebrada ayer noche fueron tomados los acuerdos siguientes:

—Anunciar á concurso, por ocho y quince días, respectivamente, una plaza de Practicante vacante en la Beneficencia municipal, y tres plazas, de nueva creación, de Inspectores municipales de Consumos. Que por la Alcaldía se presente en la sesión próxima relación detallada de los edificios propiedad del Ayuntamiento, para proceder, por concurso, al seguro de incendios de los que no lo estén, en las condiciones más ventajosas. Páse á la Comisión de Hacienda lo relativo al barracón que se interesa por la Inspección de Sanidad. Que se mande retirar la cantidad de cerillas almacenada en una casa de la calle de Venancio González, por no reunir ésta las condiciones necesarias de seguridad en caso de inflamación; y desestimar una instancia en la que se pedía autorización para instalar un «Cine» en el lugar que ocupa la marquesina del Casino, en el paseo del Mirador.

A continuación se dió cuenta de dos instancias de la Empresa consumera, en las que comunica haber hecho entrega de la cantidad correspondiente al mes actual, haciendo ver al mismo tiempo que continúa su tema de rescindir el contrato, y haciendo culpable al Ayuntamiento del ingreso de menos que tenga con relación al año anterior; en la otra, interesa sean dadas las órdenes por el Ayuntamiento para que se haga efectivo el ingreso que corresponde por introducción á cada uno de los que la hicieron en los días que estuvieron abandonados los felatos.

La Alcaldía ya ha contestado, como ha creído más acertado y conveniente, las anteriores instancias.

Por último se acordó tomar en arrendamiento, por un año, una casa de la calle de la Plata, donde se instalará el Juzgado municipal. Luego hubo unos ruegos y preguntas del Sr. Cano, y se acabó la lista de la semana, que, como antiguamente, nos la dieron en segunda convocatoria.

Marino de la Selva.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

CAMUNAS

Ha fallecido el día 6 del corriente, á la avanzada edad de 69 años, nuestro respetable amigo D. Fermín Sánchez, padre de nuestro querido correligionario Gabino Sánchez.

Era el finado un fervoroso católico, habiendo muerto como mueren los verdaderos tradicionalistas, confortado con los Santos Sacramentos que solicitó por su propia voluntad los últimos días de su enfermedad, en la que jamás apartó su pensamiento y sus palabras de Dios. ¡Que el Señor haya acogido su alma en su seno!

Por si necesitase sufragios, rogamos á nuestros lectores tengan la caridad de encomendar su alma á Dios nuestro Señor, mientras que enviamos nuestro sentido pésame á la cristianísima familia doliente y muy especialmente á la aflijida viuda é hijos, nuestros buenos amigos, á quienes deseamos la necesaria resignación para sobrellevar tan sensible pérdida. El entierro, que se verificó el día 7, fué una verdadera manifestación de duelo.—S. S.

NOMBELA

Los Ejercicios religiosos practicados durante la Santa Cuaresma han sido muy concurridos y fruto de la predicación del Párroco el fervor y devoción con que los fieles han asistido á las Procesiones y Oficios de la Semana Mayor. La Procesión del Domingo de Ramos con la imagen veneranda del Santísimo Cristo de la Nava, precioso Nazareno con la Cruz á cuestas, fué grandiosa, concurriendo el pueblo en masa y muchos devotos de los pueblos vecinos.

El traslado desde la Parroquia á su Ermita el día de Nueves Santo fué más solemne aún y hubo muchas ofertas de personas devotas.

La Procesión del Santo Entierro se hizo el Viernes Santo por la noche. El Santo Sepulcro era custodiado por ocho soldados y por otros tantos la imagen de Nuestra Señora de la Soledad; todas las casas iluminadas y en muchas, artísticos altares y dedicatorias, con luces combinadas, como vimos en los balcones del señor Alcalde; ante inmensa concurrencia el Sr. Cura predicó el Sermón de Soledad que terminó á las diez y media de la noche.

Con más solemnidad que en años anteriores se celebró el 3 y 4 la Primera Comunión de niñas y niños. Las primeras llevaban vestidos de Angel y lazos blancos de seda los niños, unos y otros fueron acompañados de sus dignos Profesores, los que á la vez recibieron el Pan de los Fuertes, edificando al mismo tiempo y dando un mentís á los que pretenden arrancarnos la fe de nuestros mayores. Después el Sr. Cura repartió bonitas y ricas Estampas-Recordatorios á cada uno de los niños y niñas, á los que obsequió también con golosinas.

—La noticia de haber el Gobierno aprobado el expediente de reparación extraordinaria de este Templo parroquial ha llenado de júbilo á estos vecinos que, con su Párroco á la cabeza, re-

corrieron las calles y plazas en ordenada y pacífica manifestación de gratitud al Gobierno y á los dignos representantes, Diputados y Senadores, que con otros altos próceres han conseguido la pronta y favorable resolución del expediente.

—Firmada por los Sres. Profesores y casi todos los vecinos de esta localidad se ha enviado calurosa protesta al Gobierno por el proyecto contra la enseñanza de la Doctrina cristiana en las Escuelas nacionales; en dicha protesta se dice que «la España Católica exige que Cristo Jesús reine en las Escuelas nacionales y sea conocida de todos su Santa Doctrina».

—El temporal ha helado las viñas y guisantes de este término, lo que ocasiona grandes pérdidas.

—La Cofradía del Glorioso Patriarca San José y de la Santa Vera Cruz disponen solemnes fiestas para sus santos Patronos.

—También se celebró con gran solemnidad el sábado *in albis* la función á San Benito Abad, interrumpida por acuerdo del anterior Ayuntamiento y restablecida por el actual.—EL CORRESPONSAL.

Nombela 10 de Abril de 1913.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Muchas gracias.

Agradecemos al fotógrafo Sr. Fraile la atención que con nosotros ha tenido mandándonos unos números del sorteo de regalos que organiza.

¿Hay inconveniente...?

Sr. Alcalde: ¿se incomodará algún Sr. Concejil si le preguntamos á V. S. por qué no cumple con el Real decreto de 22 de Diciembre de 1908, en el que se dice que se publicarán los nombres de los establecimientos donde se encuentren artículos adulterados?

¡Lo recomienda el Sr. Inspector provincial de Sanidad en Circular del día 12 del corriente!

Nombramientos eclesiásticos.

Han sido nombrados Ecónomos de las Parroquias de El Viso y Palomeque y de Hormigos, respectivamente, D. Andrés Prieto y Martín y D. Francisco Fernández y Martín; de las de Argés y Mazarambroz, D. Jesús Morales Sánchez y D. Emilio López Martín, quienes ya venían regentando dichas Parroquias en vida de los difuntos Párrocos, y Regente de la de Polán, D. Rafael Hernández Martín, á quienes felicitamos.

«La Campana Gorda».

Hemos recibido el primer número de este colega, editado por la nueva empresa; viene completamente reformado, en las cubiertas, en el papel, en los tipos, con abundante información y con cuatro hermosas páginas de papel couché, con magníficos fotografías de gran interés; sabemos que todo esto no son más que ensayos de los grandes proyectos que su nuevo propietario, D. José Sancho Rodríguez, viene estudiando para hacer de esta antigua publicación un buen periódico, con abundante información gráfica. Al amigo Pepe, que ya sabe lo mucho que aquí se le quiere, le deseamos muchas prosperidades en su empresa y que vea colmados sus anhelos.

Agradecidos.

Lo estamos al Sr. Alcalde por el atento besalamano con que nos invitó á visitar la exposición de las fotografías que han de remitirse á Bélgica para el Concurso que se ha de celebrar en Bruselas. Las colecciones que se exhiben son verdaderas obras de arte y deseáramos muy de veras que sus autores recibieran la recompensa merecida á sus trabajos, tanto por ellos como por nuestro Toledo.

Toros.

El próximo domingo se celebrará una novillada con ganado de D. Federico Gómez, en la que actuarán de espadas Miguel Castro (*Chico de Lavapiés*) y Antonio Blanco.

Se dice que para el Corpus torearán bichos de D. Esteban Hernández, Vicente Pastor y Machaquito.

Subscripción.

Para la confección de una bandera destinada á los jóvenes exploradores, institución que va arraigando en los jovencitos toledanos, se ha abierto una subscripción en la redacción del colega *El Eco Toledano*.

Reviernes.

El último viernes se celebró el tercero del solemne Septenario que anualmente tiene lugar en la Basílica del Cristo de la Vega en honor de tan histórica y milagrosa imagen; como el tiempo impidió que en los viernes anteriores concurrieran los devotos y la esplendidez del día convidaba; hubo gran concurrencia, estando animadísimo aquellos sitios. El próximo viernes predicará D. Ricardo Sánchez-Hidalgo, Beneficiado de la S. I. Primada.

Centenario del «Greco».

El último jueves celebró sesión la Comisión de Monumentos y celebrará otra hoy jueves para ver de solucionar el conflicto creado por el Patronato del Museo del «Greco» sobre la celebración del Centenario del genial artista.

Nos abstenernos por hoy de hacer comentarios, porque regularmente trataremos de esto con más extensión en números sucesivos.

Atropellado.

El conocido industrial toledano y Concejil de nuestro Ayuntamiento, D. Mateo López, regresaba días pasados de El Escorial en su automóvil, cuando fué alcanzado por otro que llevaba la misma dirección, embistiéndole por la trasera, destrozando el vehículo del Sr. López y causándole á éste la rotura de una costilla y otras graves contusiones, y á no ser por unos señores que también llegaron en auto al sitio de la ocurrencia, ni el Sr. López hubiera podido llegar á Madrid para atender á su curación, ni hubiera podido tampoco hacer reclamaciones contra los que le atropellaron; según se nos dice el herido mejora, por lo que le felicitamos, aunque sentimos el accidente.

Excursionistas.

El lunes visitaron nuestra ciudad nutridas Comisiones de las Cámaras de Comercio de Portugal, Francia y España, de las reunidas estos días en Madrid; visitaron nuestros monumentos artísticos é históricos, y después de comer en el Claustro de San Juan de los Reyes, regresaron á Madrid por la tarde.

Nuestra Señora del Consuelo.

Continúa en la Iglesia de San Lorenzo, con gran esplendor, la novena á tan venerada y milagrosa imagen, en la que predicán notables oradores. El domingo se efectuará la Procesión, á las cinco de la tarde, recorriendo las calles de San Lorenzo, Colegio de Infantes, Puerta Liana, Ayuntamiento, Pozo Amargo, Plaza de Don Fernando, Barco á la Parroquia.

La Jura.

Ha sido tal la concurrencia de toledanos al acto de la Jura que llegaron á acabarse los billetes en la central y en la estación el número de viajeros fué tan grande que tuvo que salir con gran retraso el tren. Por la noche vinieron retrasados algunos trenes, aunque tanto los Alumnos de Infantería como los paisanos regresaron sin novedad.

«Cámara de Comercio».

En la sesión últimamente celebrada por esta entidad fué elegido Secretario de la misma, en la vacante producida por la defunción del señor Lahera, el Oficial de Hacienda D. José Hernández.

Posesión.

El domingo 13 tomó posesión de la Parroquia de Noblejas D. Matías Heredero y Ruiz; de Toledo asistieron varios Sacerdotes, entre ellos D. Anacleto Heredero, tío del nuevo Párroco, quien le dió posesión de expresado cargo.

El pueblo le recibió con verdadero entusiasmo, siendo una verdadera manifestación de simpatía á su nuevo Cura, quien obsequió á las autoridades y concurrentes al acto con gran esplendidez.

Velada.

Con motivo de las fiestas constantinianas se celebrará el día 20 una gran velada en el salón de actos del Seminario que, como de costumbre, será magnífica.

Peregrinación al Pilar.

Los que deseen inscribirse para verificar la peregrinación á Nuestra Señora del Pilar, deberán entenderse con los Sres. Curas párrocos, entregándoles una nota en que se exprese: 1.º Nombre y apellidos. 2.º Punto de residencia. 3.º Forma en que desea el viaje. 4.º Estación del Ferrocarril, y 5.º Clase en que desea viajar.

La inscripción sólo cuesta 2 pesetas, y los Sres. Curas párrocos remitirán las inscripciones al M. I. Sr. Presidente D. Tomás Villarroja, Palacio Arzobispal.

Nuevo Sacerdote.

Hemos recibido el recordatorio de la ordenación sacerdotal y primera Misa del aventajado alumno del Colegio Español de Roma, don Teodoro Molina Escribano. El nuevo Sacerdote es un joven de vastísima cultura y con una inteligencia privilegiada que honra á la Diócesis toledana que le mandó pensionado á Roma por sus extraordinarias dotes; al felicitarle por su nuevo ministerio le deseamos grandes triunfos en su carrera.

IMPORTANTE

Falta empleado de respeto para importante negocio Agrícola. Buen sueldo y comisiones. Inútil dirigirse sin contar con garantía efectiva. Ofertas: Apartado, 104, Málaga.

AVISO

En la Cámara de Comercio é Industria de esta capital, domiciliada en Puerta Liana, número 4, pral., se hallan expuestas las listas de los electores de la misma, todos los días laborables, de tres á cinco de la tarde.

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO. SANTO TOMÉ, 23.

ACADEMIA POLITÉCNICA

TOLEDO

Este Centro de Instrucción cuenta con Doce Profesores titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

- Derecho
- Farmacología
- Medicina
- Ciencias — Filosofía y Letras
- Magisterio
- Comercio

Preparación pura — Telégrafos — Correos — Estadística — Bachillerato — Aguas — Banco

Idiomas por los métodos más modernos.

PREPARACIÓN con arreglo al nuevo plan. Honorarios: 40 ptas.

INTERIOS Y EXTERIOS

SAN PEDRO, 7

Pídanse Reglamentos.

DISPONIBLE

ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR

para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA. Patente de invención por 20 años.

TRBS MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. — Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO. Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desearse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. 2.º Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos a D. Mariano Miedes, Droguería, Comercio, 31, Toledo.

MAESTROS DEL SINDICATO DE S. JOSÉ

A todos los propietarios de fincas, y en particular á los interesados en el orden y armonía entre el capital y el trabajo, les conviene conocer la lista de los Maestros que á continuación insertamos.

ALBAÑILES

- Baldomero Moraleda, Campana, 4.
- Marcelo Fernández, Conde, 3.
- León Gómez, Alamillos del Tránsito, 2.
- Pedro Gutiérrez, San Juan de la Penitencia, núm. 11.
- Francisco Peña, Bulas, 2.
- Tomás Ruiz Peces, Barco, 4.
- Alejandro de la Peña, Corchete, 5.

HERREROS

- Vd.º es hijo de B. Pelegrín, Sta. Catalina, 8.
- Eugenio Villamor, Angel, 31.
- Victoriano Martín, San Martín, 3.

HOJALATEROS

- Maximiliano de la Cruz, Ayuntamiento, 8.
- Jacinto Díaz, Magdalena, 3.

CARPINTEROS

- Modesto de la Cuerda, Santa Isabel, 2.
- Salustiano Escribano, Nuncio Viejo, 1.
- José Joaquín Román, San Justo, 1.
- Bernardino Carrillo, San Pedro, 8.
- Eugenio Cardenas, Santo Tomé, 32.
- Jaime García Gamero, Aljibes, 12.

CANTEROS

- Diego Moreno, San Cristóbal, 11.

PINTORES

- Bienvenido Villaverde, Barrio Nueyo, 17.
- Benito Ruano, San Miguel, 13.

ZAPATEROS

- Manuel Armesto, Hombre de Palo, 11.

Nuevo Hotel Restaurant "Granullaque"

Barrio Rey, 2, 4 y 6. TOLEDO

Construido de nueva planta.

Cuarto de baño.

Comedor con mesas independientes.

Luz eléctrica.

Habitaciones confortables.

Timbres.

Water closet.

Cocina española y francesa.

Teléfono.

Coche á todos los trenes.

Servicio esmerado y económico.

Por la honradez y probidad recomendamos esta casa á nuestros correligionarios.

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

JOSÉ HURTADO

SUCESOR DE ANICETO DEL VALLE

BELÉN, 15 TOLEDO—BELÉN, 15

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000

idem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.

Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.º, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.

Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15—JOSE HURTADO—Toledo.

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Roja que ocupa los pisos primero y principal.

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

RAMÓN GARRIDO

44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

VIUDA E HIJO DE BENITO PELEGRÍN

Se hace toda clase de obra nueva y composición, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8.

(Frente al Seminario Conciliar).

TOLEDO

"LA SIN IGUAL," DESPACHO DE LECHE

Arco de Palacio, 5

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones.

Se sirve á domicilio desde medio litro en adelante.

ARCO DE PALACIO, 5.—TOLEDO

ESTOMACAL "SHIRO"

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de estómago, vómitos, acidez, diarrea, y en general, las afecciones del estómago é intestinos.

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.º de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

SUCESORES

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,

CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO: 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

CAJA DE AHOROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual, y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

CERERÍA, LIBRERÍA

OBJETOS DE ESCRITORIO

M. San Román.

COMPLETO SURTIDO

LIBROS RELIGIOSOS

FLORES ARTIFICIALES

CORONAS FÚNEBRES

SE RECIBEN AVISOS

PARA

"LA ANTIGUA FUNERARIA"

16, COMERCIO, 16

TOLEDO